
BROTTETS EPIDEMOLOGI (MÖNSTER I TID OCH RUM)

(AV HENNING LUNDKVIST, BASERAD PÅ TEXTER AV ROTE ARMEE FRAK-
TION, HEINER MÜLLER, JG BALLARD, AND PER-OLOF H WIKSTRÖM)

SCENANVISNING

(rum-tid: salong före franska revo-
lutionen/bunker efter tredje värds-
kriget)

INLEDNING

PERSON 1
en mindre revolution inträffade, så 
blygsam och välskött att nästan ing-
en lade märke till den. som en besö-
kare på en övergiven filminspel-
ningsplats stod jag vid infarten 
till chelsea marina och lyssnade på 
morgontrafiken på king’s road, ett 
lugnande medley av bil-stereos och 
ambulanssirener. bakom grindshuset 
låg bostadsområdets övergivna gator, 
en apokalyptisk vision berövad sitt 
soundtrack. protestfanor bågnade 
från balkongerna, och jag räknade 
till ett dussin omkullvälta bilar 
och åtminstone två utbrända hus.

PERSON 2
7 juni: 11 timmar och 15 minuter. 
medveten, för första gången, om var-
je dags korthet. så länge jag var 
vaken mer än tolv timmar om dagen 
rättade jag mig efter middagen, mor-
gon och eftermiddag hade deras gamla 
rytmer. nu, med drygt elva timmars 
medvetande per dag, är timmarna ett 
sammanhängande intervall, som läng-
den på ett måttband. jag kan se hur 
mycket som är kvar i rullen och kan 
inte göra något för att påverka has-
tigheten som den rullas ut i. vakna-
de 8.10. somnade 19.15

	





PERSON 1
men inga av dem som gick förbi mig 
på sin shoppingrunda visade ens 
minsta lilla oro. ännu en chelsea-
fest hade gått överstyr, även om 
gästerna var för fulla för att märka 
det. och på ett sätt stämde det. de 
flesta rebellerna, och till och med 
ett par av ledarna, förstod aldrig 
vad som hände i den här bekväma enk-
laven. men så gjorde ju de här trev-
liga och överutbildade revolutionä-
rerna också uppror mot sig själva.

PERSON 2
14 juni: 9 timmar och 30 minuter. 
tiden springer iväg, det förflutna 
blixtrar förbi som på en motorväg. 
men semesterns sista vecka går ju 
alltid snabbare än den första. med 
den här hastigheten borde det vara 
4-5 veckor kvar innan den totala 
sömnen. i morse försökte jag tänka 
mig hur den sista veckan eller så - 
de sista 3,2,1, slut - skulle vara, 
hur de sista timmarna i vaket till-
stånd skulle kännas. fick en plöts-
lig attack av ren rädsla, på ett 
sätt jag aldrig känt förut. det tog 
mig en halvtimme att lugna ner mig 
för en intravenös. vaknade 9.05. 
somnade 18.36.

PERSON 1
aldrig förr hade chelsea marinas ga-
tor varit så tomma; hela befolkning-
en hade försvunnit och lämnat efter 
sig en zon av tystnad, som ett ur-
bant naturreservat. åttahundra fa-
miljer hade flytt, hade övergett de-
ras bekväma kök, ört-trädgårdar och 
vardagsrum kantade av böcker. utan 
minsta sorg hade de vänt ryggen åt 
sig själva och allt de en gång hade 
trott på. den väldiga staden som om-
gärdade chelsea marina höll fortfa-
rande andan.

PERSON 2
19 juni: 5 timmar och 30 minuter. 
måste koppla ur telefonen. nån bygg-

	





nadsentreprenör ringer gång på gång 
angående betalningen för 50 meter 
metallstaket som han hävdar att jag 
hämtade för tio dagar sen. säger att 
han själv hjälpte mig att lasta det 
i pick-upen. jag körde pick-upen in 
till stan, men bara för att hämta 
lite (lead screening). vad tror han 
att jag skulle med det där staketet 
till? en sån typisk irriterande grej 
som man inte räknar med ska hänga 
över ens sista dagar. vaknade 9.40. 
somnade 16.15.

GÅNG - ELLER, EN KORT A TILL Z

PERSON A
det är främst moralbildningen och 
vardagslivets utformning som påver-
kar ett samhälles brottsnivå. det 
mesta talar för att rättsväsendet i 
sin traditionella reaktiva utform-
ning endast har mycket begränsade 
möjligheter att påverka dessa fakto-
rer.

PERSON B
revolutionär teori är kritisk teori. 
när vi har formulerat den i avsikt 
att publicera den, så har vi defini-
erat den som ett vapen och alltid 
ställt den i relation till klart be-
gränsade problem som hör till kam-
pens praxis under illegala förhål-
landen. en teori som inte har rela-
tion till praxis och som följaktli-
gen inte förklarar vårt läge och in-
te visar möjligheten att förändra 
det, har aldrig intresserar oss. 
RAFs teoretiska skrifter var tid-
ningar inriktade på att övertyga en-
skilda, att det är rätt att under-
stödja stadsguerillan, och varför 
det är det. vi har definierat dem 
som vapen, därför att allt som är 
till nytta för den väpnade illegala 
kampen är vapen.

	





PERSON C
brott är sociala handlingar som bry-
ter mot regler som de definierats i 
lag. brottspreventionen syftar till 
att reducera antalet sociala hand-
lingar som bryter mot lagens regler. 
därför handlar brottsprevention yt-
terst om att understöda regelföljan-
de beteenden.

PERSON D
alltsedan pariskommunen står det 
klart, att om ett folk i en imperia-
listisk stat försöker befria sig in-
om sin nationella ram, så drar det 
på sig hämnden, vapenmakten, bour-
geoisins fiendskap till döds, och 
det från alla andra imperialistiska 
stater.

PERSON E
den sociala och byggda miljön påver-
kar uppkomsten av olika typer av si-
tuationer. en kriminogen situation 
är en sådan situation som bidrar 
till individers motivation att bryta 
mot lagens regler. det är situatio-
ner som antingen innebär frestelser 
till brottsliga handlingar eller som 
skapar friktioner som kan utvecklas 
till brottsliga handlingar.

PERSON F
ledningen inom gruppen är en funk-
tion som inte i första hand konsti-
tuerar gruppen, utan som uppstår ur 
dess konstitueringsprocess. den 
framgår ur dess praxis och ur dess 
kollektiva process och den fäster 
sig vid den som på grund av sin an-
ticipationsförmåga och beslutsamhet 
att hålla den kollektiva processen 
öppen, får den sig pålagd, som en 
börda. och det är - det visar erfa-
renheten - alltid den eller de som 
inte har något behov av att leda, 
vilket i imperialismen alltid bara 
kan vara behovet efter makt.

	





PERSON G
utgångspunkten för ett instrumentel-
let perspektiv är att man ska belöna 
de som följer lagens regler och be-
straffa de som bryter mot lagens 
regler. därigenom ska människor på-
verkas att välja att följa lagens 
regler.

PERSON H
ledning och kollektivitet är i gue-
rillan ingen motsägelse - de erhål-
ler identitet genom varje enskilds 
bestämmelse och därigenom kollekti-
vets och därigenom ledningens beträ-
fande målet - frihet, befrielse, 
utifrån vars och ens erfarenhet, 
nämligen att liv och subjektivitet 
bara är möjliga i väpnad antiimperi-
alistisk kamp: att väpnad illegal 
kamp är den enda möjligheten i impe-
rialismen till praktisk-kritisk 
verksamhet.

PERSON I
en viktig utgångspunkt för brott-
sprevention är en grundläggande för-
ståelse för vilka huvudfaktorer som 
styr individers beteende. som allt 
annat beteende är brottsliga hand-
lingar ett resultat av den motiva-
tion som uppstår i samspelet mellan 
individuell benägenhet och situa-
tion. följaktligen kan brottsföre-
byggande åtgärder syfta till att an-
tingen påverka individers brottsbe-
nägenhet eller förekomsten av krimi-
nogena (brottsalstrande) situatio-
ner.

PERSON J
guerillan är en kaderorganisation - 
målet för dess kollektiva läropro-
cess är kämparnas jämställdhet, kol-
lektiviseringen av varje enskild, 
att ge honom förmåga till analys, 
praxis, självständighet och att göra 
honom duglig att själv bygga upp en 
väpnad kärntrupp och hålla den kol-
lektiva läroprocessen öppen för al-
la.

	





PERSON K
vardagslivets utformning (dvs möns-
ter för hur arbetsliv, familjeliv, 
fritid etc är organiserat i en soci-
al och byggd miljö) påverkar före-
komsten av situationer som kan bidra 
till individers motivation att begå 
brott.

PERSON L
atiimperialistisk kamp, om det inte 
bara ska vara en tom fras, har till 
mål att förinta, förstöra och krossa 
det imperialistiska maktsystemet - 
politiskt, ekonomiskt, militärt; 
liksom de kulturella institutioner 
genom vilka imperialismen skapar ho-
mogenitet inom den härskande eliten, 
liksom de kommunikationssystem med 
vilkas hjälp den ideologiskt hävdar 
sig.

PERSON M
utgångspunkten för kontrollteorin är 
att alla människor har tillräcklig 
motivation att begå brott, men att 
det är skillnad mellan individer i 
självkontroll och sociala band till 
det konventionella samhället som 
förklarar individuella skillnader i 
benägenhet att begå brott. personer 
med låg självkontroll och svaga so-
ciala band till det konventionella 
livet har enligt kontrollteorin 
störst benägenhet att begå brott.

PERSON N
i sin hets mot oss är det inte oss 
systemet visar fram, utan det är sig 
självt, all hets mot guerillan ger 
besked om dem som producerar denna 
hets, om deras mål, deras hopp och 
ängslan.

PERSON O
självkontroll definieras på följande 
sätt: den förmåga som individen har 
att motstå stundens frestelser (t.ex 
att bryta mot lagen) och provokatio-
ner.

	





PERSON P
revolutionens och kontrarevolutio-
nens dialektik, det är dialektiken i 
den antiimperialistiska kampens 
strategi; att genom systemets reak-
tion, kontrarevolutionens eskala-
tion, det politiska undantagstill-
ståndets förvandling till ett mili-
tärt undantagstillstånd göra fienden 
igenkännlig, tydlig - och sedan kom-
mer hans egen terror att väcka mas-
sornas vrede, att skärpa motsätt-
ningarna, att göra den revolutionära 
kampen till en nödvändighet.

PERSON Q
en situation som innehåller ett at-
traktivt brottsobjekt utan adekvat 
skydd kan definieras som en frestel-
se. enligt rutinaktivitetsteorin 
uppstår en kriminogen situation när 
en brottsbenägen individ sammanförs 
med ett för honom attraktivt 
brottsobjekt som saknar adekvat 
skydd. hur ofta en sådan sammanför-
ing sker i ett samhälle beror enligt 
teorin i stor utsträckning på ett 
samhälles rutinaktiviteter.

PERSON R
inför guerillan kan var och en avgö-
ra var han står - det är först då 
som han kan finna ut, var han över-
huvudtaget står, han bestämmer sin 
plats i klasskampen, finner ut sin 
plats i imperialismen. många tror 
att de står på folkets sida - men så 
snart det kommer till sammanstöt-
ningar med polisen, så snart folk 
börjar kämpa så springer de sin väg, 
uppträder som angivare, ställer sig 
på polisens sida. det är detta av 
marx så ofta beskrivna problemet, 
att man inte är vad man tror sig va-
ra, man är det som enligt ens fak-
tiska funktioner utgör ens roll i 
klassamhället, dvs om man inte med-
vetet agerar mot systemet, dvs be-
väpnar sig och kämpar - så är man 
reellt ett verktyg för systemet och 
lever av systemet.

	





PERSON S
med rutinaktiviteter menas någorlun-
da stabila mönster för hur familje-
livet, arbetslivet, fritiden etc är 
organiserat i ett samhälle.

PERSON T
ledningen inom guerillan är funktio-
nen att in i gruppens praxis, dess 
struktur och aktion förmedla rela-
tionen mellan subjektivitet och nöd-
vändighet, vilja och objektivitet.

PERSON U
en stark självkontroll är ingen ga-
ranti för att en individ ska välja 
att följa lagens regler. det krävs 
också att individen utvecklar starka 
band till det konventionella samhäl-
let. med det konventionella samhäl-
let menas i huvudsak: hur mycket han 
har investerat i en konventionell 
livsstil (utbildning, arbete etc.) 
samt i vilken grad han har införli-
vat en moralisk övertygelse om vär-
det att följa samhällets lagar och 
regler. utifrån ett kontrollteore-
tiskt perspektiv kan man anta att 
det är lättare för en individ att 
göra samhällets lagar och regler 
till sina egna, om han har investe-
rat i en konventionell livsstil.

PERSON V
att lära är BARA möjligt kollektivt 
i kampen mot staten, mot metoden 
hets, lögn, förtal, mot den imperia-
listiska socialisationens och in-
doktrineringens struktur, och det 
kan ske bara i syfte att uppnå väp-
nad aktion.

PERSON W
från en brottspreventiv utgångspunkt 
gäller det att de åtgärder som kan 
vara aktuella att pröva för att söka 
komma tillrätta med brottsproblemet 
bör skräddarsys för stadens olika 
miljöer.

	





PERSON X
statens försök att kuva oss, hela 
denna enorma ansträngning att mobi-
lisera reaktionen och som här får 
sitt uttryck ända ut i själva arki-
tekturen - som kontrarevolutionärt, 
som klasskrig. därför är vi här.

PERSON Y
från brottspreventiv synpunkt bör 
man så långt som möjligt försöka 
undvika koncentrationer i boendet av 
socialt- och ekonomiskt resurssvaga 
hushåll samt av socialt mariginali-
serade hushåll. sådana koncentratio-
ner innebär i allmänhet också att 
det är svårare att mobilisera ett 
grannskap för aktivt deltagande i 
det brottsförebyggande arbetet.

PERSON Z
vi är ynglet som kommit fram ur met-
ropolsamhällets förintelse- och för-
störingsprocesser, ur det krig alla 
mot alla, ur den konkurrens alla mot 
alla som är systemets, det som 
splittrar folk i män och kvinnor, 
unga och gamla, friska och sjuka, 
tyskar och utlänningar och som de-
kreterar att den enes död är den 
andres bröd. då kommer vi: ut ur 
isoleringen i radhuset, i förstäder-
nas betongsilos, asyler och häkten. 
ut ur massmediernas hjärntvätt, kon-
sumtionsslaveriet, maktlöshetens 
ideologi; ut ur den depression, 
sjukdom, deklassering, ut ur för-
olämpningarna, ut ur människans för-
nedring, som drabbar alla av imperi-
alismen utsugna.

AVSLUTNING

PERSON 1
här hade medelklassens revolution 
börjat, inte det desperata proleta-
riatets uppror, utan den utbildade 
akademiska klassens revolt, den 
klass som var samhällets köl och an-

	





kare. på de här tysta gatorna, sce-
nen för otaliga middagsbjudningar, 
hade kirurger och försäkringsförsäl-
jare, arkitekter och hälso-service 
chefer byggt sina barrikader och 
vält sina bilar som blockader mot 
brandkåren och räddningsteamen som 
försökte rädda dem. de avfärdade al-
la hjälperbjudanden, de vägrade att 
förklara vad de egentligen var miss-
nöjda med eller ens säga om det 
överhuvudtaget fanns något missnöje. 
av anledningar som ingen kunde för-
stå hade chelsea marinas invånare 
monterat ner sin medelklassvärld. 
dom tände brasor av böcker och mål-
ningar, uppfostrande leksaker och 
videos. TV-nyheterna visade familjer 
arm i arm, omgärdade av omkullvälta 
bilar, med sina stolta ansikten upp-
lysta av flammor.

PERSON 2
25 juni: 4 timmar och 20 minuter. nu 
räcker ett mål mat om dagen, toppat 
med en glukos-spruta. sömnen är 
fortfarande “svart”, totalt oupp-
piggande. i går natt spelade jag in 
en 16mm film av de första tre tim-
marna, och tittade på dem i morse. 
den första verkliga skräckfilmen, 
jag såg ut som ett halv-animerat 
lik. vaknade 10.25. somnade 15.45.

PERSON 1
en utbränd volvo stod bredvid vägen, 
men anständigheten rådde fortfaran-
de, och den hade knuffats in i par-
keringsfickan. rebellerna hade stä-
dat upp efter sin revolution. nästan 
alla omkullvälta bilar hade rättats 
upp, med nycklar i nyckelhålen, redo 
för dem som skulle återta dem.

PERSON 2
3 juli: 4 timmar och 10 minuter. 
gjort väldigt lite idag. tilltagande 
letargi. allt är redo nu. redo för 
den totala sömnen. vaknade 11.05. 
somnade 15.15.

	





AVSLUTNINGSANVISNING

den totala ordningen är kaos. och på 
den vägen har vi länge befunnit oss. 
alltid samma dröm om den totala ord-
ningen, där ingenting rör sig. om 
något rör sig måste man reagera på 
det, ta ställning till det. därför 
tenderar en demokrati till att upp-
muntra en total frånvaro av rörelse 
där man sedan bara behöver sortera 
handlingar.

	




